

## ДАЛИ Б МНЕ АЭРОПЛАН, И УЕХАЛ БЫ Я В АМЕРИКУ...

*И.С. Шилова, аспирант  
Научный руководитель – А.Б. Сулов, д.и.н.  
Пермский государственный педагогический университет*

1930-е годы трагическая страница в истории нашего народа. В Пермском крае за первые два десятилетия советской власти было репрессировано более 7 000 крестьян.

Среди них оказался Андрей Михайлович Лунегов – арестован 5 мая 1931 г. Он происходил из села Гамицы, Осинского района, Пермской области. Вероятно, он был прекрасным семьянином - жена Анна, 40 лет, дочь Любовь, 14 лет, дочь Мария, 10 лет, сын Василий 8 лет и дочь Антонида 6 лет [ПермГАНИ, Л. 1]. Большую семью надо было кормить. Лунеговы имели к 1930 г. надел «14 десятин, 3 амбара, клеть, погреб, завозня, баня, 5 конюшен, 3 телеги, 1 сеялка, 3 швейные машины, 1 лошадь, 5 подростков, 7 коров, 30 штук мелкого скота» [ПермГАНИ, Л. 1]. До революции 35 десятин земли, 3 дома, 3 амбара, клеть, погреб, завозня, баня, 5 конюшен, 8 телег, 3 швейные машины. Лунеговы использовали «наемный труд - 600 поденщин в год и постоянных работников» [ПермГАНИ, Л. 1]. Кроме того Андрей Михайлович торговал «бакалеей и галантерей» [ПермГАНИ, Л. 2]. Прибыль имел 3000 рублей в год. После революции - 300 поденщин в год, вплоть до 1929 г. [ПермГАНИ, Л. 2]. Был оштрафован на 300 рублей за не сдачу хлебозаготовок [ПермГАНИ, Л. 7]. Не выполнял общественные работы, 16 отказался от сдачи хлеба, отговаривался «нет у меня хлеба» [ПермГАНИ, Л. 9]., отказ от сдачи семенного материала.

В ходе следствия 27 мая по Осинскому району по результатам предварительного расследования установлено, что Лунегов «происходит из семьи исторического кулака, имел кулацкое хозяйство, держал постоянно 3-4 батрака, применял сезонных рабочих. занимался торговлей крупчаткой, рыбой и пр.оборот торговли составлял десятки тысяч рублей» [ПермГАНИ, Л. 39].

Однако при аресте Лунегова свою роль сыграло не только «кулацкое происхождение», но и служба в белой армии. За активное подавление революции 1905 г. получил несколько грамот и аттестатов. Так в соответствии с аттестатом выданным от «командира Преображенского полка, в продолжении своей 4-х летней службы, поведения был отличного и возложенная на него обязанности исполнял прекрасно. Санкт Петербург, 8 марта 1906 г.» [ПермГАНИ, Л. 108]. Бережно хранил портрет императора. «В одном из приказов обещает в течении всей жизни остаться достойным воином Лейб Гвардии полка Его Величества, быть достойным этого звания, бояться Бога, чтить царя, быть всегда готовым и даже положить жизнь за веру царя и отечества» [ПермГАНИ, Л. 111].

Этот приказ, по мнению следователя, Лунегов отлично помнил и выполнял. Так «с приходом белых бандитов имел с ними тесную связь. В доме Лунегова в период гражданской войны находился штаб белых» [ПермГАНИ, Л. 98]. На допросе Андрей Михайлович показал: «у меня был штаб белых, я не мог им препятствовать, они заняли дом, в работе им ничем не помогал» [ПермГАНИ, Л. 9].

Более того, обвинен в антисоветской агитации против мероприятий советской власти - «сколько не работай, сколько не плати советской власти

мало», «эх за мои то денежки хоть бы дала мне советская власть на аэроплан, и уехал бы я в Америку» [ПермГАНИ, Л. 17]. Размышления Андрея Михайловича были достаточно здравыми: «раньше без коллективизации жили хорошо, было много хлеба, а сейчас сидим голодом» [ПермГАНИ, Л. 16], однако власть не могла признать свои ошибки.

На очередном допросе Лунегов показал: «я слышал, в чем меня обвиняют, признаю себя виновным в том, что занимался извозным промыслом, держал 4-5 лошадей и работников» [ПермГАНИ, Л. 1]., «в старой армии служил в почетном полку, но тут я не причем, в чем я виноват, что меня назначили служить?» [ПермГАНИ, Л. 18].

В заключении Андрей Михайлович признает – «я человек малограмотный, поэтому возможно, что по своей малограмотности не понимал советские законы, больше показать ничего не могу» [ПермГАНИ, Л. 19].

В приговоре значится – «признал себя виновным [ПермГАНИ, Л. 63]. «Даваемые распоряжения сельсоветом не выполнял, совершенно не подчинился работникам сельсовета, благодаря антисоветскому влиянию по селу продовольственные кампании проходили очень плохо» [ПермГАНИ, Л. 31].

Был обвинен в том, что в период существования советской власти, имея монархические идеологические убеждения, вел классовую борьбу, направляя свои действия путем антисоветской агитации к срыву и ослаблению проводимых хозяйственно-политических компаний то есть в преступлении, предусмотренном ст. 58-10.

В соответствии с предъявленным обвинение Лунегов подлежит «выселению по 2 категории из места жительства за пределы области вместе семьей» [ПермГАНИ, Л. 41]. Дальнейшую судьбу Лунегова проследить не удалось. Сведения о снятии с спецпоселения нет, место ссылки неуказанно.

Андрей Михайлович был реабилитирован 13 апреля 1994.

Литература:

1. Пермский государственный архив новейшей истории (ПермГАНИ). Ф. 641/1. Оп. 1. Д. 10197. Дело Лунегова А.М.